
まちだ市民大学HATS 健康講座
“こころ”と“からだ”の健康学 自分らしく元気に生きるために

毎日を元気に自分らしく生きるために、健康を多くの視点で考え、生活の中で実践できる知識と
技術を学びます。そして学んだことを身近な人達に広め、地域の健康に貢献することを
目指します。

講義で

２０２３年度実施概要

〔 期間 〕
前期：５月～７月 全６回
後期：９月～１１月 全６回

〔 曜日・時間 〕
前期：火曜日・午後２時～４時
後期：火曜日・午前１０時～１２時

〔 定員 〕
前期：５０名、後期４０名
どなたでも受講可

〔 場所 〕
前期：堺市民センター
後期：生涯学習センター

 
〔資料代〕２，０００円

〔 受講者の声 〕
• まさに、自分らしく、健康で長生きする為に、全部の講座が為になりました。
• 第1回から6回までの貴重な講演を生かして、まずは自分の日常生活の中で諸々と心がけて健康食と体操等や太極

拳等続けて行きたいです 今後も此の様な講演会を多くの人々に伝えていって戴ける事を期待して居ます
• スポーツ体験でボッチャをやりましたが、一度ではまってしまい、地域のボッチャクラブに入会しました。その後、楽

しくやっています。講座を受講してよかったと思いました。
• 本当に考えられたテーマを取り上げ、適切な講師が担当されすばらしいと思います。

★このように学んでいます。

実技で



まちだ市民大学HATS 環境講座 【目的】 環境講座は、地域で自分たちの生活環境の改善に共に取り組み、町田市の環境問題や地球環境を考
え、その解決に向けて主体的に行動していくこと、そうした「市民」の育成を目指しています。また、受講者どうしの
情報交換や新しいつながりも大切にしています。
【特徴】 座学をはじめ、体験学習、施設見学、フィールドワーク等、多様な方法で講座を構成しています。

【概要】 2023年度前期（5月～7月全7回）、後期（９月～11月全8回）
 土・日・月曜日、20名。どなたでも。資料代2,000円

座学

体験実習

フィールドワーク

○エコの現場を楽しく体験！環境ボランティア入門（基調講義）
○鶴見川流域治水と町田の緑（公開講座）
○防災と環境を考える/わたしたちに何ができるか（まとめ）

○奈良ばい谷戸で稲刈りしよう！

後期：まちだのまちとくらしのエコ入門前期：まちだの水とみどり入門

座学

○ようこそ環境講座へ～講座をより楽しむための
 オリエンテーション（基調講義）
○グリーンスローモビリティの普及に向けて

 ～電動低速車による環境にやさしいまちづくり～
（公開講座）
○私たちの暮らしと３R～ごみ減量は“リデュース”から～
○生きもののにぎわいと共に生きる都市生活
（生物多様性総合講義）

体験実習

○奈良ばい谷戸で田植えをしよう！
○里山の自然環境と鎌倉古道の保全活動！
○水辺でふやそうヤブカンゾウ

○持続可能な社会の実現への取り組み
‐町田市小野路での農的活動を通して‐
○多摩動物公園
～生物多様性を楽しく学ぼう！

【受講者の声】
・総合治水・流域治水に対する町田の貢献を知るとと
もに、市域を超えて考えなければ災害は防げないと
思いました。
・初めての田植えとても楽しくできました。結の里の皆
さま、スタッフの皆さんありがとうございました。
・萌芽更新を行い、雑木林の若返りはとても大事なこ
とと知りました。「七国山自然を考える会」の方達の
活動も初めて知り、驚きました。
・それぞれの施設や場所を実際に見て体験すること
ができ、大変充実した講座でした。

【受講者の声】
・グリーンスローモビリティは技術面のみならず、高齢
社会の困り事をビジネスとして解決する“イノベーショ
ン”の観点からも素晴らしい講演だと感じた。
・食品ロスについて国や自治体の取り組みや法律・規
則が様々存在していることを知ることができた。
・フィールドワークに参加して里山、谷戸、雑木林の現
状と課題を直に感じ理解できた。
・単に動物を見るだけでなく、動物園についての話しを
聞いてからだと見方が変わった。
・町田市の環境政策について広報で読んでもいたが
更に理解できました。

施設見学

○私たちの出した水のゆくえを知る
（鶴見川クリーンセンター）
○鶴見川流域センター

施設見学

○町田市バイオエネルギーセンター
○企業の環境への取組みについて知ろう！
～余った食品を発酵飼料に～
（株式会社日本フードエコロジーセンター）



まちだ市民大学ＨＡＴＳ 人間学講座
【前期・人間科学講座】 生命・くらし・テクノロジー

生命・人類の起源から現代のテクノロジーの諸問題まで、人間を科学的に理
解し、よりよい暮らしと科学の関係について考えましょう。

日時：５月～７月 全８回 水曜日１８：００～２０：１５（１５分の交流会を含む）

定員：５０名 どなたでも 資料代：３，０００円

回 内 容

１
【総論】生命の倫理を問うとは

どういうことか？

２
宇宙に命のルーツを求めて
～はやぶさ２の成果を中心に

３
【見学】JAXA相模原
宇宙科学探査交流棟

４
【公開】人類の起源と日本人の成り立ち

－古代DNA分析からわかること－

５ 心の病は脳という臓器の疾患

６
遺伝子組み換え・ゲノム編集食品とは？

何が問題？

７
オシント新時代 情報の大海をどう泳ぐ
オシント＝OSINT(Open Source Intelligence)

８
科学技術のあり方から社会がみえる
～放射線と人間のかかわりを中心に～

回 内 容

１
【総論】ひとりでいるのはダメですか？

～改めて考えるつながる意味～

２
【ワークショップ】柔らかい人間関係を

つくるコミュニケーション術

３
地域とつながり、認知症とともに生きる
～町田市で当事者と拓く豊かな時間～

４
【公開】言葉の責任

ネットの被害者・加害者にならないために
～命の大切さ、人生の大切さ、あきらめない心～

５
もう始まっている多民族・多文化共生社会
～誰ひとり取り残されることのない社会へ～

６ 【見学】思いもよらないつながりのきっかけ
～まちの本棚「きんじょの本棚」のささやかな活動

７ 心に潜んでいる「認知バイアス」とは

８ 哲学から考える利他とケア

【後期・人間関係学講座】 人と人とのつながりを新たに考え、ともに生きるには

多文化共生や孤立化、無縁社会、認知症になっても、安心して過ごせる地域づく
りのために、今求められる「つながり」のあり方を共に考えましょう！

日時：９月～１１月 全８回 水曜日１８：００～２０：１５（１５分の交流会を含む）

定員：３５名 どなたでも 資料代：３，０００円

受講者の声 受講者の声
・科学技術が進みすぎて、人間とのかかわりあい、規制について考える必
要があることがわかった。
・JAXAの見学は実物の展示が多く、解説員のお話も面白く、とてもよかった。

実験棟の見学もでき、実際の宇宙と同じような空間を作り実験している様
子が目に浮かんだ。
・人類の起源はDNAからたくさんのことがわかってきていることに驚いた。

【公開講座】国立科学博物館館長 篠田謙一氏

【見学】JAXA相模原 宇宙科学探査交流棟 【見学】玉川学園駅周辺で「きんじょの本棚」巡り

【公開講座】タレント スマイリーキクチ氏

・「認知症になったら終わり」というイメージがあったが、当事者が前向きに
向き合っている様子を知って、認識が変わった。

・ネットの誹謗中傷は、現代社会に生きる我々としては他人事ではない。
・きんじょの本棚は大変おもしろい取組みだと思った。できる範囲でゆるく
始められることも魅力。是非、やってみたい。
・「認知バイアス」の話を聞いて、「あの人はこういう人」と決めつけていな
いか？自分が真実の目をしっかり持てるように行動を考えていきたい。



〔定 員〕 35名
＊どなたでも。応募多数の場合は、市内在住の方を優先。

〔会 場〕 町田市生涯学習センター6階 学習室1・2 他
〔日 時〕 原則金曜14：00～16：15
〔資料代〕 3,000円

回 内 容

１

オリエンテーション
大正と昭和初期の町田

～デモクラシー・関東大震災・
モダニズム～

２
青年たちの模索

〜煩悶する若者たちの
創作活動と地域再生〜

３
村と農民の変貌をたどる

～昭和恐慌期、農村の葛藤～

４
【バス見学】目で見る町田の歴史

～相原から原町田～

５
戦時下を生きる

～社会の軍事化と地域の暮らし～

６
食糧難から、大量消費の時代へ
～翻弄される農村と人びと～

７
【公開講座】町田市の誕生と劇的な変貌

～町田市の現状と未来～

８
過去が歴史になったとき

～掘りおこされる自由民権運動～

〔受講者の声〕
・教科書に載っている歴史ではなく、血の通った歴史として感じられた講座でした。資
料が豊富で詳しい。現地学習は有益でした。

【前期】4月～6月

明治維新から日露戦争まで

まちだ市民大学HATS 歴史講座
「町田の歴史」

【後期】9月～11月

大正期から現代まで回 内 容

１
オリエンテーション
明治維新と文明開化

〜「御一新」の時代を生きる〜

２
町田の自由民権運動

〜立憲政治の実現、自由・権利の
獲得をめざして〜

３
なぜ、人びとは「困民党」に

結集したのか？
～松方財政下、負債者の運動～

４
【現地学習】歩いて確かめる

町田の歴史
～小野路から野津田へ～

５
民権青年のアンビション

～希望、奮闘、挫折の青春～

６
民権家の妻と娘たちの近代
～石阪美那と登志の奮闘～

７
【公開講座】町田は神奈川県だった

～なぜ多摩は東京府に
移管されたのか～

８
本格的な対外戦争と地域社会
～日清・日露戦争と町田～

〔受講者の声〕
・近現代史は学校ではほとんど学んでこなかったので、是非と思い応募しました。簡
単に目にすることのできない資料がまとめられていた。



老後に不安を感じていませんか？すで
に老後をお過ごしの方も、これから迎
える方も、知ることで得られる「安心」
があります。より安心で、より安全な楽
しい老後のために、あなたが今できる
ことを一緒に考えましょう。

まちだ市民大学ＨＡＴＳ 福祉講座（まちだの福祉）

【前期】 より安心した老後を過ごすために

人との関係の中で、心穏やかに
過ごすには

【体験】 車いす体験と車いす使用者の
経験談

• できない事が増えていく中で、解決する方法に手掛かりが見えてうれしかった。車
いすには触れたこともなかったので、大いに参考になった。

• どのお話もまとまったものとして、聞いたのは初めてでした。実際に活動していらっ
しゃる方の体験に裏打ちされたお話でよかったです。

• グループで話し、皆さんの苦労、考え方を知ることができ、参考にすることが多く
あった。

〈受講者の声〉 〈受講者の声〉

【後期】 さまざまな人たちと育む「共生社会」づくり

【若年性認知症】
認知症とともに生きる、と言うこと

【概要】
前期５月～７月 木曜日 １４：００～１６：００
後期９月～１１月 木曜日 １８：３０～２０：３０
各期全７回 定員３０名、どなたでも 資料代２,０００円 （２０２３年度）

さまざまな違いのある人たちが分け隔て
なく暮らせる社会が、「共生社会」です。
本講座では、この共生社会の実現に向
けて様々な方たちにお話を伺い、これか
らの社会のあり方について一緒に学んで
いきます。

【養成】 認知症サポーター養成講座
～どう支援したらいいのでしょう～

【見学】 サービス付き高齢者向け
住宅の見学

小さな困りごとを解決
地域の団体による支援

～「援」がいつしか「縁」になる～

【座談会】 穏やかな暮らしのために

【手話】 手話とろう教育の歴史から学ぶ
聴覚障害者問題

【交流会】 ボッチャと交流会
【フードバンク】

地域がつながる子ども食堂

【大人の発達障害】 大人の発達障害
～その特性とともに・・・～

【障がい者】 戦争と障がい者
～忘れられた歴史は繰り返す
私たちに問われること～

【公開】 絵本とジェンダー
～社会と「わたし」を映すメディアの世界～

【公開】 介護保険の上手な使い方
➀介護保険制度の概要
②有料老人ホーム・サービス付き
高齢者向け住宅の選び方

• 今まで会社のことしか見えていなかったので、今回初めて市民講座の受講をさせ
ていただきました。今後もあらゆるテーマに興味を持って受講したいと思います。

• きょうされんの藤井氏の話を聞きたくて受講。詳細な戦中の障がい者を知れて、そ
して藤井さんの熱さを感じて大満足です。そのほか、越智さん、東條さんの話題が
ことのほか興味深かったです（自分的には掘り出しもの講座）。

• どの回も興味深く聞きました。講座に参加できて良かったです。



まちだ市民大学HATS 【通年】
多摩丘陵の自然入門
～驚き感動まちだの自然大発見～

【第６回】
知ろう・始めよう『河川学習』
場所：鶴見川流域センター

【第８回】
虫捕り・草花遊びをして考える“野原”という自然
場所：野津田公園・上の原広場

町田市内の色々なフィールドで自然観察を行うことにより、
親しみ楽しみながら、多摩丘陵の自然を知り、保全の実情と
活動について学ぶことを目指します。

【２０２３年度の講座の様子】
【第11回】
恩田川流域の地形と生きもののにぎわいにふれる
場所：芹ヶ谷公園～高瀬橋の親水広場～高ヶ坂松葉調整池

※講座は４月に開講し、春、夏、秋に自然を散策、１２月に最終回を迎えます。さまざまな季節に自然と触れ合うことができ、満足度の高い講座となっています。

（受講者の声）
・雑木林の大切さがわかった。
・町田特有の草花の状況が分かり、勉強になった。
・大自然に触れることができた。
・植物の名前だけでなく、葉の付き方やにおいについて教えてもらえてよかった。
・鶴見川流域について理解が深まった。
・網を持ち、虫捕りをしたのは小学生以来だった。とても楽しかった。

【概要】
時期：４月〜１２月（通年）
回 数：全１２回
定 員：３０名
対 象：どなたでも
※応募多数の場合は、市内在住の方を優先

費 用：３，０００円（資料代）
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